

全国城市生活垃圾分类标识征集大赛优胜作品在穗发布

吉祥物金奖花落华农设计“小分宝”

广东建设报讯 记者符映雪、通讯员成广聚报道：今年4月，全国城市生活垃圾分类标识征集大赛正式启动。经过多轮评选和推荐，全国城市生活垃圾分类LOGO、吉祥物设计、宣传海报均已完成评选。7月17日，大赛颁奖仪式暨广州市生活垃圾分类达人故事分享会启动仪式正式在穗举办，本次活动由住房和城乡建设部城市建设司指导、广州市城市管理综合执法局主办。

以赛为媒，点亮垃圾分类新风尚

据悉，大赛以“文明低碳·时尚生活”为主题，分为LOGO设计、吉祥物设计、宣传海报设计3个赛道，挖掘出了一批创意水平较高的视觉和IP形象作品，提高了人民群众对城市生活垃圾分类工作的关注度。

颁奖仪式上，来自宁波市生活垃



吉祥物“小分宝”

圾分类指导中心的范奕齐设计的“四色手掌”获得LOGO设计金奖；来自华南农业大学艺术学院的张世民设计的“小分宝”获得吉祥物设计赛道金奖；在宣传海报赛道，来自四川美术

学院的曹竟茹的作品获得了金奖。3名金奖获奖代表在颁奖仪式上阐述了各自的设计理念，并呼吁人们从生活小事做起，积极参与到垃圾分类行动中来。据悉，本次大赛的金奖作品已于5月23日公开展示和正式启用，得到了社会各界的广泛关注和一致好评。

广州市城市管理综合执法局局长、一级巡视员陶镇广在现场致辞表示：“我们将做好本次大赛获奖作品的活化利用工作，充分发挥它们的宣传引导功能，扎实推进生活垃圾分类标识、吉祥物、宣传海报进机关、进社区、进校园、进家庭、进企业，使之成为全国城市生活垃圾分类工作的一张靓丽名片。”

组建队伍，分类达人将全城宣讲

今年5月，住房和城乡建设部公布了2023年“生活垃圾分类达人”名单，达人共计100名。其中，广州市

越秀区人民政府黄花岗街道办事处余昭辉和广州市敏捷新生活物业管理有限公司程丽勇上榜。同时，广州市也开展了“最美风景线 分类排头兵”垃圾分类达人展示评选活动，现已评选出全市十佳垃圾分类达人。

分享会现场，余昭辉、程丽勇以及广州生活垃圾分类达人罗梦娇进行了宣讲。其中，程丽勇分享了自己服务于锦绣半岛社区的工作实际和经验。他协助洛浦街策划、制作保洁员站桶督导“十步骤”操作指引视频，在区内16个镇街、528个小区推广实施。

“垃圾分类的主体是人，关键在于习惯养成。经过多年的实践，广州已涌现出一批积极参与垃圾分类的普通人，他们组成了最美的风景线，引领着垃圾分类新风尚。未来，这批优秀的城市生活垃圾分类达人将在全市进行巡回宣讲。”广州市城管部门有关负责人表示。

东莞城管服务城市烟火气，助力打造“包容友善之城”

城管局长组团体验夜市倾听民声

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：日前，东莞市城市管理半工作总结会后，东莞城管各分局局长结对到虎门虎集小镇，体验夜市烟火气，沉浸式调研反思城市管理工作的思路理念。

局长组团体验网红夜市

虎集小镇位于虎门公园旁，由闲置场地改造而成，共有集装箱、后尾箱、餐车三种餐位类型，经装修装饰形成众多创意空间，如今已成为虎门一处“打卡点”和夜市新地标。当日晚，结束半年工作会议的全市34个镇街（园区）城管分局局长自行结对，化身普通“游客”打卡该夜市，零距离倾听民声，思考城管执法部门服务公众需求的新思路和新对策。

局长们走近各个摊位，自费购买小吃和商品，体验夜市服务，询问摊主经营状况，并与市民交流互动。“城市管理是一项高度民生的工作，城管部门的履职过程，往往伴随着两个刚好相反的声音，管得严了，被质疑缺乏温度，管得松了，又被质疑不履责不作为。如何实现最佳的平衡，既兜住底，又尽可能满足市民诉求，是一个需要长期探索实践的课题。”莞城城管分局局长张毅刚说。

倾力打造“包容友善之城”

今年以来，东莞城管提出助力打造“包容友善之城”的目标，尽最大努力向广大市民释放需求。

以服务城市烟火气为例，城市管理部门通过推进三项措施，最大限度平衡公众需求与城市秩序维护之间的矛盾。一是组织城管力量，联合其他有关部门，通过主动开展管理。



城管局长沉浸式体验夜市服务

据统计，全市城管系统直接参与管理引导的户外经营点256处，摊档数目约7700个，大部分为今年新增加点。二是有序强化参与夜经济的有关主体责任，通过省内首创的“小微执法”模式，对参与夜经济的市场主体不履行保洁责任等行为，形成服务为先、包容审慎的柔性执法理念，落实普法宣教、包容免罚、三教而罚。今年上半年共处置轻微违法案件11145宗，其中79.4%的案件通过书面劝导教育、包容免罚承诺的形式现场整改到位免予处罚，包括处罚对象在内的群众满意度接近100%。

上半年来，全市城管系统在城管工作领域全面践行“包容审慎”执法理念。通过全面推进城管片长制，以及“一键找城管”等应用小程序，最

大限度拓宽市民联系城管部门、反映身边城市管理问题的渠道。另一方面，城市管理部门坚持“教育与处罚相结合”的原则，并大力推进“小微执法”工作模式，对市民违反城市管理领域的轻微违法行为，坚持服务为先、包容审慎的柔性执法理念，落实普法宣教、包容免罚、三教而罚。今年上半年共处置轻微违法案件11145宗，其中79.4%的案件通过书面劝导教育、包容免罚承诺的形式现场整改到位免予处罚，包括处罚对象在内的群众满意度接近100%。

“城市管理工作，必须是以安全和有序为前提的。城管部门释放管理诚意，并付出行动，也希望市民对我们工作予以善意回应，构建城市管理共建共治共享格局。”虎门城管分局局长郭建华说。

东莞城管多样开展慰问环卫工人活动

齐为“城市美容师”撑起关爱“遮阳伞”

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员黄泽鹏、王海豪、米小兰报道：日前，记者从东莞市城管局各镇街分局获悉，为营造尊重环卫工人，关爱环卫工人的浓厚社会氛围，东莞城管系统开展了多种形式的慰问环卫工人活动。

7月12日至14日，莞城城管分局联合莞城街道卫健局及莞城医院，开展对莞城街道65岁及以上环卫工人免费体检专场活动。活动现场，医务人员认真地为每一位环卫工人进行抽血、B超、心电图等检查，同时为他们答疑解惑，并叮嘱了日常注意事项。据悉，本次免费体检分批次进行，每天为60多名环卫工人进行体检，持续3天，共检查180余名工人。

17日，虎门镇人大副主席刘晨、虎门城管分局局长郭建华带队对环卫工人进行慰问，为坚守一线的城市美容师送上清凉和安全。活动中，慰问人员向环卫工人送上清凉油、藿香正气水、安全头盔等，对环卫工人表示感谢和关怀，叮嘱他们注意劳逸结合，做好防暑降温工作，并提醒大家坚持“安全第一”，提高安全意识，始终保证安全文明作业。

翌日，大朗城管分局联合中国农业银行大朗支行在城管大楼开展反诈宣传活动暨慰问环卫工人活动。银行反诈宣传员现场向城管分局工作人员、环卫工人宣传了反诈知识，派发了“防范电信网络诈骗”宣传手册，以日常生活中出现的冒充“公检法”、中奖、贷款等形式的诈骗手段为例，进一步增强他们的识骗能力和防骗意识。

东莞城管局相关负责同志表示，接下来，东莞城管继续做好广大环卫工人的关心关爱工作，为辛勤劳动的环卫工人保驾护航，撑起夏日关爱“遮阳伞”。